

Γραφείο Οικονομικών Εμπορικών Υποθέσεων
Πρεσβεία της Ελλάδος στη Βηρυτό



**Δελτίο Οικονομικών και
Επιχειρηματικών Εξελίξεων στον Λίβανο**



ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ – ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2024

Nouvelle Naccache, Rue 64, Imm. Ant. Boukhater, No 85 B.P. 309, Βηρυτός,
ecocom-beirut@mfa.gr

<http://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-anaxora/office/851>

Ποσοστό Πληθωρισμού του Λιβάνου

Ο ετήσιος ρυθμός πληθωρισμού του Λιβάνου μειώθηκε στο 15,68% τον Οκτώβριο του 2024 από το 32,9% του Σεπτεμβρίου, σημειώνοντας τη χαμηλότερη ανάγνωση από τον Φεβρουάριο του 2020, λόγω της σταθερότητας της συναλλαγματικής ισοτιμίας και της δολαριοποίησης της οικονομίας. Οι τιμές μετριάστηκαν για τις μεταφορές (5,0% έναντι 7,2% τον Σεπτέμβριο), τη στέγαση και τις υπηρεσίες κοινής ωφέλειας (16,9% έναντι 20,3%), την αναψυχή και τον πολιτισμό (12,3% έναντι 31,1%), τα διάφορα αγαθά και υπηρεσίες (37,3% έναντι 41,7%). Εν τω μεταξύ, οι τιμές συνέχισαν να αυξάνονται για τα τρόφιμα και τα μη αλκοολούχα ποτά (22,8% έναντι 19,7%) και τα είδη ένδυσης και υπόδησης (27,6% έναντι 24,5%). Σε μηνιαία βάση, οι τιμές καταναλωτή αυξήθηκαν κατά 2,02% τον Οκτώβριο, ανακάμπτοντας από πτώση 0,18% τον προηγούμενο μήνα, που ήταν ο πρώτος αποπληθωρισμός από τον Φεβρουάριο του 2022.

Τα συναλλαγματικά αποθέματα μειώθηκαν κατά 400 εκατ. δολάρια. Πρώτη πτώση από τον Ιούλιο του 2023, αντισταθμισμένη από την άνοδο των αποθεμάτων χρυσού.

Η Κεντρική Τράπεζα (BDL) ανέφερε απότομη πτώση των συναλλαγματικών της αποθεμάτων τον Οκτώβριο 2024, με μείωση που υπερβαίνει τα 400 εκατ. δολάρια. Αυτό σηματοδοτεί την πρώτη πτώση από τον Ιούλιο του 2023. Τα ρευστά αποθέματα της BDL ανέρχονται τώρα σε περίπου 10,3 δις δολάρια, μια πτώση που αποδίδεται στις προσπάθειες σταθεροποίησης της λίρας εν μέσω κλιμακούμενου πολέμου. Η BDL οφείλει να στηριχθεί στα αποθεματικά της και να παρέμβει στην αγορά προκειμένου να αποφευχθεί η υποτίμηση του νομίσματος. Η BDL κατείχε χρυσό αξίας 25,6 δις δολαρίων στα τέλη Οκτωβρίου, αύξηση 1,15 δις δολαρίων λόγω της αύξησης των διεθνών τιμών του χρυσού. Κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, ο Λίβανος είδε μια αύξηση των εμβασμάτων και των δαπανών από μέλη της Διασποράς που επισκέφθηκαν τη χώρα, συμβάλλοντας στην αύξηση των αποθεμάτων. Η BDL είχε επωφεληθεί από αυτή την εισροή, δημιουργώντας επιπλέον 1,7 δις δολάρια μέσω συναλλαγών συναλλάγματος. Ωστόσο, η τρέχουσα ύφεση αντικατοπτρίζει τις σοβαρές επιπτώσεις του πολέμου στην ήδη αγωνιζόμενη οικονομία της χώρας. Η εξάντληση των αποθεμάτων θα μπορούσε να οδηγήσει σε αυξημένο πληθωρισμό, περαιτέρω υποτίμηση της λίρας και επιδείνωση των συνθηκών διαβίωσης του πληθυσμού. Στις 24 Οκτωβρίου, η βοήθεια ύψους 1 δις δολαρίων δεσμεύτηκε στη διεθνή διάσκεψη που έγινε στο Παρίσι. Αυτά τα κεφάλαια δεν αντικατοπτρίζονται ακόμη στον ισολογισμό της BDL.

Τα εμβάσματα προς το Λίβανο αυξήθηκαν κατά 20%

Οι τραπεζίτες και όσοι ασχολούνται με τις οικονομικές υποθέσεις της χώρας συμφωνούν ότι η οικονομική και χρηματοπιστωτική κατάσταση είναι καταστροφική, λόγω της σχεδόν πλήρους διατάραξης του οικονομικού κύκλου και της μείωσης των

χρηματοοικονομικών ροών προς τη χώρα σε ανησυχητικά επίπεδα, γεγονός που αναπόφευκτα θα επηρεάσει τη δυνατότητα επιβίωσης, ιδίως δεδομένου ότι έχει επηρεαστεί και η παράλληλη οικονομία, η οποία υπολογιζόταν σε περίπου 10 δις δολάρια και αυτή η νομισματική μάζα σε ξένα νομίσματα δεν είναι πλέον διαθέσιμη στην ίδια αναλογία στην αγορά. Σε κάθε κρίση που περνάει η χώρα, τα εμβάσματα των ομογενών από το εξωτερικό αποδεικνύονται η ραχοκοκαλιά της οικονομίας και οι πνεύμονες που την κρατούν όρθια μέσα από τις καταστροφές, ξεκινώντας από την οικονομική κρίση, περνώντας από την έκρηξη στο λιμάνι της Βηρυτού, την πανδημία και τον συνεχιζόμενο πόλεμο, ο οποίος άφησε και αφήνει οικονομικές και ανθρώπινες ζημιές πολλαπλάσιες από τις απώλειες που έχει υποστεί ο Λίβανος και η οικονομία του τα τελευταία χρόνια. Καθώς οι ομογενείς, οι μη κυβερνητικές οργανώσεις και οι ενώσεις από διάφορες χώρες σπεύδουν να στηρίξουν τον Λίβανο σε κάθε καταστροφή, το ποσοστό των εμβασμάτων που εισέρχονται στη χώρα μέσω τραπεζών, ιδίως μέσω εταιρειών μεταφοράς χρημάτων, αυξάνεται αυτόματα παρά το υψηλό κόστος των εμβασμάτων, φτάνοντας το 11% σε σύγκριση με τον παγκόσμιο μέσο όρο του 6%, είτε για να βοηθήσουν τις οικογένειες και να τις στηρίξουν οικονομικά, καθώς η οικονομική κατάσταση επιδεινώνεται και η αγοραστική τους δύναμη μειώνεται είτε για να αποζημιώσουν τους πληγέντες, τους εκτοπισμένους και τους ανθρώπους που έχασαν τα σπίτια και τις δουλειές τους, καθώς και όσους έχασαν τη δουλειά τους. Το αποτέλεσμα είναι μια ένεση ρευστότητας στην αγορά, στην οποία η οικονομία πάντα βασιζόταν για να αντέξει τις κρίσεις. Τα τελευταία χρόνια, ο όγκος των εμβασμάτων των αποδήμων προς τον Λίβανο αυξήθηκε από 6,2 δις. δολάρια το 2020 σε 6,6 δις. δολάρια το 2021, 6,44 δις. δολάρια το 2022 και 6 δις δολάρια το 2023, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Παγκόσμιας Τράπεζας, οι οποίες ανέφεραν ότι ο Λίβανος κατατάσσεται πρώτος στην περιοχή και τρίτος παγκοσμίως όσον αφορά τη συμβολή των εμβασμάτων στο ΑΕΠ, η οποία έφτασε το 30,7% το 2023 έναντι 35,7% το 2022. Θα διατηρηθεί το 2024 ο ίδιος ρυθμός εμβασμάτων ή οι συνθήκες και οι επιπτώσεις του πολέμου θα το εμποδίσουν και η ένταξη του Λιβάνου στον γκρίζο κατάλογο της FATF θα αποτελέσει πρόσθετο παράγοντα μείωσης του όγκου των εμβασμάτων; Σχετικά με τη δυσκολία επιβίωσης χωρίς αυτές τις ταμειακές ροές που δημιουργούσαν δολάρια στην αγορά, η πηγή επιβεβαίωσε ότι υπάρχουν περίπου 15 δις δολάρια σε μετρητά κατατεθειμένα στα σπίτια, «αλλά ο στόχος αυτών των κεφαλαίων είναι να αποταμιεύσουν και όχι να ξοδέψουν, πράγμα που σημαίνει ότι τα περισσότερα από αυτά τα χρήματα δεν θα εισέλθουν στον οικονομικό κύκλο. Παράλληλα, η παράλληλη ή μαύρη οικονομία, που υπολογίζεται σε περίπου 10 δις δολάρια, εξαλείφθηκε σχεδόν πλήρως ως αποτέλεσμα της καταστροφής των χρηματοδοτούμενων από τη Χεζμπολάχ ή παράνομων ιδρυμάτων, τα κεφάλαια των οποίων κυκλοφορούσαν στην αγορά εκτός τραπεζικού συστήματος, γεγονός που θα έχει καταστροφικές επιπτώσεις στον όγκο της ρευστότητας σε ξένο νόμισμα στην αγορά και θα ασκήσει πίεση στη χρηματοπιστωτική και οικονομική σταθερότητα.

Το υπουργικό συμβούλιο του Λιβάνου εγκρίνει τον προϋπολογισμό του 2025 με οικονομική βοήθεια στους υπαλλήλους του δημόσιου τομέα.

Το υπουργικό συμβούλιο του Λιβάνου ενέκρινε πρόσφατα τον προϋπολογισμό του 2025. Στο πλαίσιο του προϋπολογισμού του 2025, εγκρίθηκε σχέδιο διατάγματος για την παροχή προσωρινής αποζημίωσης και οικονομικής βοήθειας σε όλους τους υπαλλήλους του δημόσιου τομέα καθώς και σε συνταξιούχους που λαμβάνουν συντάξεις με αυξήσεις που πραγματοποιούνται σε τέσσερα στάδια ως εξής:

- Προσωρινή μηνιαία αποζημίωση ισοδύναμη με το διπλάσιο του βασικού μισθού, της αποζημίωσης, του μισθού ή της σύνταξης τους για όλοι οι ενεργοί και συνταξιούχοι υπάλληλοι, στρατιωτικό προσωπικό σε υπηρεσία και εργολάβοι από τις αρχές Οκτωβρίου 2024.

- Ένας πρόσθετος μισθός που προστέθηκε στους δύο υφιστάμενους μισθούς από τον Νοέμβριο του 2024.

- Ένας πρόσθετος μισθός που προστέθηκε στους τρεις υφιστάμενους μισθούς από τον Δεκέμβριο του 2024.

- Σε όλους τους εργαζόμενους θα χορηγηθεί εφάπαξ ποσό 10 εκατ. LP για τον Σεπτέμβριο και άλλο ένα για τον Δεκέμβριο.

Η Παγκόσμια Τράπεζα εκτιμά το κόστος του πολέμου στο Λίβανο σε 8,5 δις δολάρια.

Σε προκαταρκτική έκθεση αξιολόγησης «των αρχικών επιπτώσεων της σύγκρουσης στην οικονομία του Λιβάνου και στους κύριους τομείς της», που δημοσιεύθηκε πρόσφατα, η Παγκόσμια Τράπεζα (ΠΤ) εκτιμά ότι «το κόστος των υλικών ζημιών και των οικονομικών απωλειών στο Λίβανο ανέρχεται σε περίπου 8,5 δις δολάρια. Οι υλικές ζημιές ανέρχονται σε 3,4 δις δολάρια και οι οικονομικές απώλειες σε 5,1 δις δολάρια. Όσον αφορά την οικονομική ανάπτυξη, εκτιμά ότι η σύγκρουση έχει μειώσει την αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ του Λιβάνου κατά τουλάχιστον 6,6% το 2024, επιδεινώνοντας μια σοβαρή πενταετή οικονομική συρρίκνωση που έχει ξεπεράσει το 34% του πραγματικού ΑΕΠ. Η έκθεση εξετάζει επίσης τον αντίκτυπο της σύγκρουσης στον πληθυσμό του Λιβάνου, καθώς οι εκτιμήσεις αναφέρουν ότι υπάρχουν περισσότεροι από 875.000 εσωτερικά εκτοπισμένοι. Οι εκτιμήσεις δείχνουν επίσης ότι περίπου 166.000 άνθρωποι έχουν χάσει τη δουλειά τους, γεγονός που ισοδυναμεί με μείωση του εισοδήματος κατά 168 εκατ. δολάρια ΗΠΑ. Ο τομέας της στέγασης επλήγη περισσότερο, με περίπου 100.000 σπίτια να έχουν καταστραφεί μερικώς ή ολοσχερώς, ενώ οι ζημιές και οι απώλειες στον τομέα ανήλθαν σε 3,2 δις δολάρια. Οι καταστροφές στον εμπορικό τομέα ανήλθαν σε περίπου δύο δις δολ. ΗΠΑ, ως αποτέλεσμα του εκτοπισμού εργαζομένων και ιδιοκτητών επιχειρήσεων. Η καταστροφή των καλλιεργειών και του ζωικού κεφαλαίου και ο εκτοπισμός των γεωργών οδήγησαν σε απώλειες και ζημιές στον γεωργικό τομέα ύψους περίπου 1,2 δις δολαρίων ΗΠΑ. Η αρχική εκτίμηση των ζημιών και των απωλειών στο Λίβανο βασίζεται σε πηγές δεδομένων και εξ αποστάσεως αναλύσεις για την εκτίμηση των υλικών ζημιών και των οικονομικών απωλειών σε επτά κύριους τομείς. Η υπόθεση ζημιών καλύπτει τις έξι κυβερνήσεις που πλήττονται περισσότερο, ενώ οι οικονομικές απώλειες έχουν εκτιμηθεί σε ολόκληρη τη χώρα, σύμφωνα με τα διαθέσιμα δεδομένα. Η αξιολόγηση καλύπτει ζημιές έως τις 27 Οκτωβρίου 2024 σε τέσσερις τομείς (εμπόριο, υγεία, στέγαση και Τουρισμός/Φιλοξενία) και έως τις 27 Σεπτεμβρίου 2024 στους υπόλοιπους τρεις τομείς (γεωργία, περιβάλλον και εκπαίδευση).

ΤΟΜΕΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ

Αλματώδη αύξηση για την τιμή του γυαλιού στον Λίβανο

Η τιμή ενός μέτρου γυαλιού αυξήθηκε στα 80 δολάρια, σε σύγκριση με 30 δολάρια πριν από την έναρξη της σύγκρουσης μεταξύ Ισραήλ και Χεζμπολλά. Το ποσοστό αυτό δεν περιλαμβάνει το κόστος εργασίας για την εγκατάσταση. Σύμφωνα με τους κατασκευαστές υαλοπινάκων, η αύξηση αυτή οφείλεται στην αυξημένη ζήτηση, που σχετίζεται κυρίως με τις εργασίες ανακατασκευής και επισκευής κτιρίων και κτιρίων που έχουν υποστεί ζημιές από ισραηλινούς βομβαρδισμούς.

Τα τοπικά προϊόντα έχουν προτεραιότητα Αγορές ΜΚΟ για εκτοπισμένους Πρωτοβουλία της Ένωσης Βιομηχάνων με την υποστήριξη της ΔΟΕ

Η Ένωση Βιομηχάνων Λιβάνου (ΑΛΙ) ξεκίνησε μια πρωτοβουλία με την υποστήριξη της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (ΔΟΕ) για να δώσει προτεραιότητα στους τοπικούς κατασκευαστές σε διαγωνισμούς που προκηρύχθηκαν από μη κυβερνητικές οργανώσεις (ΜΚΟ) για την αγορά προϊόντων για τους εκτοπισμένους κατά την περίοδο της ανασυγκρότησης. Στο πλαίσιο αυτού του προγράμματος, οι ΜΚΟ θα δώσουν προτεραιότητα στα τοπικά προϊόντα στις αγορές καταναλωτικών αγαθών, συμπεριλαμβανομένων τροφίμων, ενδυμάτων, απορρυπαντικών, ηλεκτρικών συσκευών, χαρτικών και προϊόντων προσωπικής και υγιεινής για παιδιά, καθώς και ιατρικών και ανακουφιστικών Προμηθειών. Στο πλαίσιο αυτού του προγράμματος, οι ΜΚΟ θα δώσουν προτεραιότητα στα τοπικά προϊόντα στις αγορές καταναλωτικών αγαθών, συμπεριλαμβανομένων τροφίμων, ενδυμάτων, απορρυπαντικών, ηλεκτρικών συσκευών, χαρτικών και προϊόντων προσωπικής και υγιεινής για παιδιά, καθώς και ιατρικών και ανακουφιστικών Προμηθειών. Τα μέλη της Ένωσης θα ενημερωθούν για τις ανάγκες των ΜΚΟ προκειμένου να μπορέσουν να υποβάλουν προσφορές. Η Ένωση θεωρεί ότι ο τοπικός βιομηχανικός τομέας είναι σε θέση να καλύψει αυτές τις ανάγκες επειδή κατασκευάζει ένα ευρύ φάσμα προϊόντων υψηλής ποιότητας σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα.

Εμπορικές Ειδήσεις

Οι εξαγωγές έχουν μειωθεί κατά 70% και οι πωλήσεις στην τοπική αγορά έχουν μειωθεί κατά 50%: Κοιλάδα Μπεκκά «εκτός λειτουργίας».

Από την έναρξη των εχθροπραξιών, δεκάδες χιλιάδες αγροτικά στρέμματα στην κοιλάδα Μπεκκά, ειδικά στη Βόρεια Μπεκκά, έχουν μετατραπεί σε καμένη γη, την οποία απαγορεύεται στους ιδιοκτήτες να προσεγγίσουν. Η γεωργία στην κοιλάδα Bekaa βρίσκεται σήμερα στα σύνορα της περιοχής για στην αρχή του αυτοκινητόδρομου για - Baalbek και αντισταθμίζεται από την πεδιάδα tamneen Tahta, η οποία δεν πέρασε σχεδόν μια μέρα χωρίς να στοχεύεται από σιωνιστικές επιδρομές, μέχρι τα ύψη tamneen της Al-fuqa, bedhayel και qasghaba, οι οποίες χαρακτηρίζονται από την καλλιέργεια σταφυλιών, η οποία χαρακτηρίζεται ως μία από τις πλέον πληγείσες καλλιέργειες

σήμερα. Πρόκειται για γεωργική καταστροφή, σύμφωνα με τον επικεφαλής της ένωσης αγροτών και Αγροτών Bekaa Ibrahim tarshishi, επισημαίνοντας τη ζημιά σε χιλιάδες αγροτικά dunums που φυτεύονται με σταφύλια και πατάτες. Σημειώνεται ακόμη η στόχευση των συνοριακών διαβάσεων με τη Συρία, ειδικά η εργοστασιακή διέλευση, η οποία είναι η οικονομική αρτηρία της κοιλάδας Μπεκάα, και οι αγρότες της Κεντρικής και Δυτικής Μπεκάα. Η Ένωση επεσήμανε τη μείωση των εξαγωγών κατά περισσότερο από 70% και τη μείωση των πωλήσεων στην τοπική αγορά κατά 50% λόγω του κλεισίματος των τουριστικών εγκαταστάσεων, οι οποίες θεωρήθηκαν πρωτογενής αγορά για τη διάθεση λαχανικών και φρούτων. Το πιο επικίνδυνο πράγμα στη γεωργική κρίση δεν είναι η τρέχουσα ύφεση, αλλά ο φόβος παράτασης του πολέμου και η αδυναμία των αγροτών να έχουν πρόσβαση στα χωράφια και τις γεωργικές πεδιάδες τους και να τα προετοιμάσουν για χειμερινές φυτεύσεις", καθώς οι αγρότες έπρεπε να αρχίσουν να φυτεύουν κρεμμύδια και ορισμένες ποικιλίες δημητριακών, συγκεκριμένα σιτάρι, και αυτό δεν συνέβη. Μέχρι στιγμής, η Βόρεια Κοιλάδα Bekaa είναι εκτός γεωργικής υπηρεσίας και οι απώλειες αυξάνονται και καταγράφεται η απροθυμία μεγάλου αριθμού ιδιοκτητών γεωργικών προμηθειών να εισάγουν σπόρους, φάρμακα και φυτοφάρμακα, γεγονός που θα έχει αρνητικές επιπτώσεις στον όγκο της Γεωργίας στην Bekaa.

Άλλοι οικονομικοί δείκτες και εξελίξεις στη χώρα

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ.

Το πρόγραμμα Aryaf της Berytech ολοκληρώνεται μετά από σχεδόν δύο χρόνια

Το πρόγραμμα ARYAF της Berytech, το οποίο ξεκίνησε για να ενισχύσει τις πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες αγροτικές επιχειρήσεις στον Λίβανο, ολοκληρώθηκε μετά από 22 μήνες εργασίας. Μέσω αυτής της πρωτοβουλίας, 64 μικρομεσαίες επιχειρήσεις από διάφορους τομείς, όπως η επεξεργασία τροφίμων, η τοπική φιλοξενία, ο τουρισμός, η βιομηχανία εστιατορίων, ο οικολογικός τουρισμός και ο αγροτουρισμός, έλαβαν ουσιαστική υποστήριξη. Οι επιχειρήσεις αυτές, ζωτικής σημασίας για την αγροτική οικονομία, εξοπλίστηκαν με πόρους για την προώθηση της βιωσιμότητας και της ανάπτυξης, επιτρέποντάς τους να περιηγηθούν και να ευδοκιμήσουν σε δύσκολους καιρούς. Καθ' όλη τη διάρκειά του, το ARYAF παρείχε ζωτικής σημασίας οικονομική στήριξη και μια σειρά υπηρεσιών για να εξασφαλίσει την επιτυχία των συμμετεχουσών επιχειρήσεων. Οι επιχορηγήσεις σε είδος ύψους 494.000 ευρώ (535.530,6 δολάρια ΗΠΑ) και η τεχνική βοήθεια ύψους 270.000 ευρώ (292.698,9 δολάρια ΗΠΑ) του προγράμματος αποσκοπούσαν στη σταθεροποίηση και επέκταση των ΜΜΕ, διευκολύνοντας τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και την πρόσβαση στην αγορά. Συνολικά, το ARYAF κατάφερε να δημιουργήσει 195 θέσεις εργασίας και επέτρεψε στις επιχειρήσεις να εξερευνήσουν 134 νέες αγορές. Πέρα από την οικονομική βοήθεια, το πρόγραμμα προσέφερε κατάρτιση για την εξαγωγική ετοιμότητα, πλατφόρμες δικτύωσης και υποστήριξη για την ανάπτυξη των επιχειρήσεων, δίνοντας τη δυνατότητα στις εν λόγω ΜΜΕ να δημιουργήσουν 264 κρίσιμες επιχειρηματικές διασυνδέσεις. Οι προσπάθειες αυτές συνέβαλαν στη δημιουργία ισχυρών θεμελίων για τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα και επέκτασή τους.

Τομέας Μεταφορών

Νέα γραμμή λεωφορείων στη Βηρυτό

Ο Υπουργός Δημοσίων Έργων και Μεταφορών, Ali Hamiyé, δήλωσε ότι, στη συνέχεια του σχεδίου για την κυκλοφορία των λεωφορείων των δημόσιων συγκοινωνιών, θα ξεκινήσει μια νέα γραμμή, από το Nahr al-Mott, μέσω της πλατείας Sassine, του Πανεπιστημίου AUST, του Hôtel-Dieu στο Adlieh και αρκετούς άλλους σταθμούς. Υπενθυμίζεται, στο πλαίσιο αυτό, ότι, στις 10 Μαρτίου 2024, ο Λιβάνιος Πρωθυπουργός, Νατζμίτ Μικάτι, και ο πρώην Γάλλος υπουργός εκπρόσωπος στον υπουργό οικολογικής μετάβασης, αρμόδιος για τις μεταφορές, Ζαν-Μπατίστ Τζεμπάρι, είχαν υπογράψει μνημόνιο συμφωνίας βάσει του οποίου η Γαλλία δώρισε 50 λεωφορεία στον Λίβανο. Πρόκειται για λεωφορεία που χρησιμοποιούνταν προηγουμένως στις δημόσιες συγκοινωνίες στην περιοχή του Παρισιού. Τα οχήματα είχαν φτάσει με πλοίο στο λιμάνι της Βηρυτού στις 23 Μαΐου 2023.

Τραπεζικός-χρηματοπιστωτικός τομέας

Χρηματογορά

Χρηματιστήριο: σε άνοδο οι μετοχές του Λιβάνου, κυρίως στη δραστηριότητα αντιστάθμισης έναντι των δυσμενών εξελίξεων.

Το Χρηματιστήριο της Βηρυτού συνέχισε την ανοδική του πορεία μετά την κατάπαυση του πυρός, κυρίως καθώς ορισμένοι παράγοντες της αγοράς συνέχισαν να προσθέτουν μετοχές Solidere στις συμμετοχές τους για να αντισταθμίσουν την κρίση και τις δυσμενείς εξελίξεις. Αυτό αποτυπώθηκε στην άνοδο του δείκτη τιμών BSE κατά 1,6%. Μια πιο προσεκτική ματιά στις μεμονωμένες μετοχές δείχνει ότι η τιμή της μετοχής Solidere "A" αυξήθηκε κατά 3, 5% στα 93, 40 δολάρια ΗΠΑ, Όσον αφορά τις τραπεζικές μετοχές, η τιμή της GDR της BLOM αυξήθηκε κατά 10, 0% σε 3,31 δολάρια. Αντίθετα, η "εισηγμένη" τιμή της μετοχής της Bank Audi μειώθηκε κατά 5,6% στα 1,70 δολάρια ΗΠΑ. Η τιμή της Bank Audi υποχώρησε κατά 11,6% στα 1,37 δολάρια ΗΠΑ. Η "εισηγμένη" τιμή της μετοχής της BLOM παρέμεινε αμετάβλητη στα 7,00 δολάρια ΗΠΑ. Η "εισηγμένη" τιμή της μετοχής της Byblos Bank παρέμεινε σταθερή στα 0,65 δολάρια ΗΠΑ. Μεταξύ των βιομηχανικών, η τιμή της μετοχής της Holcim Liban αυξήθηκε κατά 3,4% στα 65,30 δολάρια ΗΠΑ. Η τιμή της μετοχής της Ciments Blancs nominal υποχώρησε κατά 42,9% στα 20,00 δολάρια ΗΠΑ εν μέσω πολύ χαμηλών όγκων συναλλαγών. Παράλληλα, ο συνολικός κύκλος εργασιών της χρηματιστηριακής αγοράς αυξήθηκε κατά 79,3% από εβδομάδα σε εβδομάδα, από 6,5 εκατομμύρια δολάρια την περασμένη εβδομάδα σε 11,6 εκατομμύρια δολάρια, σημειώνοντας ότι οι μετοχές της Solidere κατέλαβαν το 99% της δραστηριότητας.

Τουριστικός τομέας

Τα ταξίδια προς Λίβανο μειώθηκαν κατά 80%

Ο Jean Abboud, επικεφαλής του Συνδικάτου ιδιοκτητών ταξιδιωτικών και τουριστικών γραφείων, ανακοίνωσε ότι τα ταξίδια από και προς το Λίβανο είναι περιορισμένα ενώ κάποια γραφεία υπολογίζουν στις κρατήσεις που θα γίνουν κατά τη διάρκεια των διακοπών. Παλαιότερα υπήρχαν 55 ή 60 αεροπορικές εταιρείες

που έφταναν στο αεροδρόμιο της Βηρυτού, αλλά κατά το διάστημα των βομβαρδισμών υπήρχε μόνο η Middle East Airlines, η οποία επέστρεψε από το εξωτερικό με χωρητικότητα 80-90%. Αυτό αντιπροσωπεύει το πολύ 20% αυτού που συνέβαινε τα προηγούμενα χρόνια κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου των διακοπών. Εν κατακλείδι, η μείωση της ταξιδιωτικής αγοράς στο Λίβανο έχει φτάσει το 80% σε σύγκριση με τα προηγούμενα χρόνια.

Μειωμένες κατά 24% οι αφίξεις τουριστών το πρώτο οκτάμηνο του 2024

Τα στοιχεία που δημοσίευσε το Υπουργείο Τουρισμού δείχνουν ότι ο αριθμός των εισερχόμενων επισκεπτών στον Λίβανο ανήλθε σε 933.976 τουρίστες το πρώτο οκτάμηνο του 2024, συνιστώντας μειώσεις 24% από 1.229.350 τουρίστες την ίδια περίοδο του 2023 και 5% από 982.206 επισκέπτες το πρώτο οκτάμηνο του 2022. Συγκριτικά, ο αριθμός των αφίξεων τουριστών αυξήθηκε κατά 25,2% το πρώτο οκτάμηνο του 2023 από την ίδια περίοδο του 2022. Επίσης, ο αριθμός των εισερχόμενων επισκεπτών ανήλθε σε 77.712 τον Ιανουάριο, 80.150 τον Φεβρουάριο, 79.771 τον Μάρτιο, 102.657 τον Απρίλιο, 116.477 τον Μάιο, 173.308 τον Ιούνιο, 195.992 τον Ιούλιο και 107.909 τον Αύγουστο του 2024. Σε σύγκριση, ανήλθαν σε 88.378 επισκέπτες τον Ιανουάριο, 85.682 τον Φεβρουάριο, 100.727 τον Μάρτιο, 123.399 τον Απρίλιο, 143.208 τον Μάιο, 209.796 τον Ιούνιο, 267.702 τον Ιούλιο και 210.458 τον Αύγουστο του 2023. Τα στοιχεία αποτέλεσαν μειώσεις 12% τον Ιανουάριο, 6,5% τον Φεβρουάριο, 20,8% τον Μάρτιο, 16,8% τον Απρίλιο, 18,7% τον Μάιο, 17,4% τον Ιούνιο, 26,8% τον Ιούλιο και 48,7% τον Αύγουστο του 2024 από τους αντίστοιχους μήνες του προηγούμενου έτους. Οι επισκέπτες από ευρωπαϊκές χώρες ανήλθαν σε 384.491 τουρίστες και αντιπροσώπευαν το 41,2% των εισερχόμενων επισκεπτών στο Λίβανο τους πρώτους οκτώ μήνες του 2024, ακολουθούμενοι από εκείνους από αραβικές χώρες με 227.524 επισκέπτες (24,4%), την Αμερική με 192.950 τουρίστες (20,7%), την Ασία με 47.676 επισκέπτες (5,1%), την Αφρική με 43.276 επισκέπτες (4,6%) και την Ωκεανία με 37.962%). Επιπλέον, ο αριθμός των επισκεπτών από την Αφρική αυξήθηκε κατά 3,6% τους πρώτους οκτώ μήνες του 2024 από την ίδια περίοδο πέρυσι, ενώ ο αριθμός των επισκεπτών από Ωκεανία μειώθηκε κατά 27,3%, ακολουθούμενη από την Αμερική (-26%), τις αραβικές χώρες και την Ευρώπη (-25% η καθεμία) και την Ασία (-16,3%).

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΣ ΤΟΜΕΑΣ

Η έκρηξη της αγοράς ακινήτων στις περιοχές Metn, Keserwan και Byblos ήταν εμφανής, με πολλές κατοικίες και διαμερίσματα να πωλούνται τον τελευταίο μήνα σε τιμές που υπερβαίνουν τη συνήθη αγοραία αξία τους. Έχει καταγραφεί αξιοσημείωτη αύξηση στις τιμές των οικοπέδων, ενώ ο ρυθμός ολοκλήρωσης των νέων οικοδομικών αδειών επιταχύνεται, αντανακλώντας την κλιμακούμενη δραστηριότητα στην αγορά ακινήτων.

I

ΤΟΜΕΑΣ ΛΙΜΑΝΩΝ ΚΑΙ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΩΝ

Σχέδιο έκτακτης ανάγκης στο λιμάνι Βηρυτού (προ κατάπαυση του πυρός)

Ο διευθυντής του λιμανιού της Βηρυτού, Ομάρ Ιτάνι, επιβεβαίωσε ότι τα εμπορικά πλοία εξακολούθησαν να φθάνουν στο λιμάνι και η διαδικασία εισόδου και εξόδου εμπορευμάτων συνεχίζεται σχεδόν κανονικά παρά τις δύσκολες συνθήκες.

Η δραστηριότητα στο Λιμάνι Βηρυτού

Η εμπορευματική δραστηριότητα στο λιμάνι της Βηρυτού υποχώρησε σε περίπου 459 χιλιάδες τόνους κατά τη διάρκεια του Αυγούστου 2024, από 516 χιλιάδες τόνους τον προηγούμενο μήνα. Σε σωρευτική βάση, η εμπορευματική δραστηριότητα αυξήθηκε κατά 5,04% σε ετήσια βάση κατά τους πρώτους οκτώ μήνες του 2024 σε 3.659 χιλιάδες τόνους από 3.483 χιλιάδες τόνους ένα χρόνο νωρίτερα. Ο αριθμός των πλοίων αυξήθηκε κατά 14,99% σε ετήσια βάση σε 1.028 σε σύγκριση με 894 ένα χρόνο νωρίτερα, ενώ ο αριθμός των εισαγόμενων αυτοκινήτων συρρικνώθηκε κατά 28,70% σε 27.779 αυτοκίνητα, καθώς ο κόσμος συνέρρευσε στις αρχές του 2023 για να αγοράσει αυτοκίνητα πριν από τυχόν αυξήσεις της ισχύουσας συναλλαγματικής ισοτιμίας στα τελωνειακά τέλη. Σε σχετικό πλαίσιο, το λιμάνι της Βηρυτού διακίνησε εμπορευματοκιβώτια με συνολική χωρητικότητα περίπου 513.866 χιλιάδων TEU (συμπεριλαμβανομένων των μεταφορτώσεων) μέχρι τον Αύγουστο του 2024, σε σύγκριση με υψηλότερη χωρητικότητα περίπου 562.820 χιλιάδων TEU την ίδια περίοδο πέρυσι.

Η Δραστηριότητα στο Λιμάνι Τριπόλεως

Σε σωρευτική βάση, η εμπορευματική δραστηριότητα στο λιμάνι της Τρίπολης μειώθηκε κατά 15,24% σε ετήσια βάση σε 1.820 χιλ. τόνους τους πρώτους επτά μήνες του 2024 έναντι 2.147 χιλ. τόνων την ίδια περίοδο πέρυσι. Από την άλλη πλευρά, ο αριθμός των πλοίων αυξήθηκε κατά 2,32% σε ετήσια βάση σε 486, ενώ ο αριθμός των εισαγόμενων αυτοκινήτων ανήλθε σε 1.177, έναντι 1.724 ένα χρόνο νωρίτερα. Από την άλλη πλευρά, τα έσοδα που σχετίζονται με το λιμάνι (εξαιρουμένου του ΦΠΑ και των τελωνείων) αυξήθηκαν στα 16,95 εκατ. δολάρια κατά τους πρώτους επτά μήνες του 2024, από 16,69 εκατ. δολάρια ένα χρόνο νωρίτερα.

Μείωση των εσόδων κατά 30% στον λιμένα Βηρυτού

Πρόσφατα στατιστικά στοιχεία που δημοσίευσε η διοίκηση του λιμανιού δείχνουν ότι η κίνηση των ατμόπλοιων και της διαμετακόμισης του λιμανιού κατέγραψε μείωση για τους πρώτους εννέα μήνες του 2024, με 575.424 τυποποιημένα εμπορευματοκιβώτια για τοπική κατανάλωση και μεταφόρτωση (διαμετακόμιση από θάλασσα σε θάλασσα) σε σύγκριση με 621.781 εμπορευματοκιβώτια το 2023, μια μείωση 7,46%, η οποία είναι ένα αποδεκτό ποσοστό υπό τις συνθήκες του πολέμου. Σε σύγκριση με το 2022, οι πρώτοι εννέα μήνες του 2024 μέχρι τον Σεπτέμβριο κατέγραψαν αύξηση 7,9%.. Τα έσοδα του λιμανιού της Βηρυτού μεταξύ 2023 και 2024 ήταν σχεδόν ισοσκελισμένα σε ορισμένους μήνες, αλλά το 2024 τα έσοδα αναμένεται να μειωθούν κατά 30% σε σύγκριση με πέρυσι.

Τα στοιχεία για τις κινήσεις αεροσκαφών στο αεροδρόμιο της Βηρυτού

Τα τελευταία στοιχεία που δημοσιεύθηκαν από το Διεθνές Αεροδρόμιο Rafik Hariri (BIA) αποκάλυψαν ότι η κυκλοφορία του αεροδρομίου δημοσίευσε συσταλτική επίδοση κατά το πρώτο οκτάμηνο (8 εκατ.) του 2024 έναντι της ίδιας περιόδου του προηγούμενου έτους. Αναλυτικά, ο συνολικός αριθμός επιβατών μειώθηκε κατά 11,7% στα 8 Μ2024 σε σύγκριση με την ίδια περίοδο 2023, φθάνοντας τα 4.414.903 στο πρώτο, από 4.997.542 στο δεύτερο. Αυτά τα στοιχεία δείχνουν ταχύτερο ρυθμό στην επιδεινούμενη τάση των διακυμάνσεων του όγκου των αφίξεων από έτος σε έτος σε σχέση με τα επίπεδα που καταγράφηκαν τους πρώτους επτά μήνες του 2024 (μείωση 8,3% από έτος σε έτος) λόγω της κλιμάκωσης της σύγκρουσης με το Ισραήλ. Η μείωση αυτή είναι η ταχύτερη που έχει καταγραφεί από το πρώτο πεντάμηνο του 2021. Επιπλέον, ο αριθμός των αεροσκαφών μειώθηκε κατά 10,3% σε ετήσια βάση. Παράλληλα, το σύνολο των εμπορευματικών μεταφορών που διεκπεραιώνει ο αερολιμένας σημείωσε άνοδο κατά 17,6% σε ετήσια βάση κατά την προαναφερθείσα περίοδο. Ο αριθμός των εισερχόμενων επιβατών μειώθηκε κατά 12,3% σε ετήσια βάση φθάνοντας τους 2.204.432 σε 8 Μ2024, από 2.514.447 την ίδια περίοδο του 2023. Τα στοιχεία αυτά δείχνουν επιτάχυνση της επιδεινούμενης τάσης σε ετήσια βάση και τις διακυμάνσεις του όγκου αφίξεων σε σχέση με τα επίπεδα που καταγράφηκαν το πρώτο επτάμηνο του 2024 (μείωση 8,4% σε ετήσια βάση). Οι επιβάτες που αναχώρησαν από τη βια κατά τη διάρκεια των 8 μ.2024 ανήλθαν σε 2.210.471 καταγράφοντας μείωση 11,0%, από 2.483.095 αναχωρούντες επιβάτες στα 8 μ. του προηγούμενου έτους

Χαμηλά κέρδη για τη "MEA" το 2024

«Η Middle East Airlines αναμένεται να καταγράψει ένα μικρό κέρδος στο τέλος του τρέχοντος έτους, με βάση το γεγονός ότι συνέχισε να λειτουργεί χωρίς διακοπή το τελευταίο τρίμηνο του έτους, παρά τις ισραηλινές επιθέσεις, και μπόρεσε να το κάνει και λόγω της επιθυμίας των ξένων πρεσβειών στο Λίβανο να εκκενώσουν τους υπηκόους τους. Η Middle East είναι μία από τις λίγες λιβανικές εταιρείες που δεν έχουν επηρεαστεί αρνητικά από τη νομισματική και τραπεζική κρίση. Αντιθέτως, η Middle East ήταν μία από τις εταιρείες που επωφελήθηκαν, καθώς πληρώνει τις οφειλές της στις τοπικές τράπεζες σύμφωνα με συναλλαγματική ισοτιμία που δεν ξεπερνά τις 15.000 λίρες ανά δολάριο, ενώ συχνά χρεώνει τις τιμές των εισιτηρίων σε δολάρια με μετρητά ή μεταφορές από το εξωτερικό.

Ενέργεια-Περιβάλλον

Ειδήσεις από τον τομέα της ενέργειας

Ηλεκτρισμός: παράταση της σύμβασης με το Ιράκ μέχρι τον Ιανουάριο 2025

Το Ιράκ επέκτεινε τη διάρκεια της σύμβασης καυσίμων, η οποία έληξε στα τέλη Οκτωβρίου για την προμήθεια Λιβανέζικων σταθμών ηλεκτροπαραγωγής μέχρι τα τέλη Ιανουαρίου 2025,. Αυτό ανακοίνωσε ο Υπουργός Ενέργειας και Υδάτων, αφού ενημερώθηκε από τον ιρακινό Πρωθυπουργό, για την έγκριση στο υπουργικό συμβούλιο του αιτήματος παράτασης του Λιβάνου. Ο Λίβανος θα είναι έτσι σε θέση να χρησιμοποιήσει ολόκληρη την

ετήσια συμβατική ποσότητα που του έχει διατεθεί, δηλαδή 1,5 εκατομμύρια τόνους. Αποστολές 125 χιλιάδων τόνων το μήνα θα εξασφαλιστούν κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου. Η ιρακινή κυβέρνηση ενέκρινε επίσης αίτημα του Λιβάνου για την ανανέωση της σύμβασης για την προμήθεια πετρελαίου ντίζελ του Λιβάνου για τέταρτη συνεχή χρονιά, με βάση τους ίδιους όρους, με δυνατότητα αύξησης της απαιτούμενης ποσότητας, όπως επιθυμεί ο Λίβανος, σε 2 εκατομμύρια τόνους. Πρέπει να σημειωθεί ότι το ποσό των 1,5 εκατομμυρίων τόνων καυσίμων που αναφέρεται στη συμφωνία και εφαρμόζεται επί του παρόντος επιτρέπει την παροχή ενέργειας σε δημόσιες και ζωτικές εγκαταστάσεις καθώς και στους καταναλωτές με ρυθμό 4 έως 6 ωρών την ημέρα. Ωστόσο, εάν οι ποσότητες αυξηθούν σε 2 εκατομμύρια τόνους ετησίως, ο ρυθμός αυτός μπορεί να φτάσει τις 5 έως 8 ώρες την ημέρα. Με την αναμενόμενη άφιξη φορτίου 40.000 τόνων ντίζελ στο Λίβανο, η οποία θα ακολουθηθεί από μια δεύτερη, παρόμοια, η κρατική εταιρία ηλεκτρισμού Électricité du Liban (EDL) θα έχει ένα άνετο απόθεμα επαρκούς καυσίμου για περίοδο μεγαλύτερη του ενός μήνα. Υπενθυμίζεται, στο πλαίσιο αυτό, ότι Λίβανος και Ιράκ συνήψαν στις 23 Ιουλίου 2021 συμφωνία βάσει της οποίας το Ιράκ προμηθεύει καύσιμα σε λιβανικούς σταθμούς ηλεκτροπαραγωγής, με ευνοϊκούς όρους. Η συμφωνία αυτή τέθηκε σε ισχύ τον Σεπτέμβριο του 2021, με την ποσότητα καυσίμου να καθορίζεται σε 100.000 τόνους το μήνα (80.000 τόνους που μπορούν να χρησιμοποιηθούν από σταθμούς ηλεκτροπαραγωγής λόγω της ανταλλαγής). Το ιρακινό καύσιμο δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί άμεσα σε σταθμούς ηλεκτροπαραγωγής λόγω της υψηλής περιεκτικότητάς του σε θείο, έτσι η Βηρυτό αγοράζει έναν άλλο τύπο συμβατού καυσίμου από άλλους προμηθευτές, οι οποίοι λαμβάνουν Ιρακινό καύσιμο σε αντάλλαγμα. Η σύμβαση αυτή, η οποία ανανεώθηκε για τρίτη συνεχόμενη χρονιά, επέτρεψε στους δύο βασικούς σταθμούς ηλεκτροπαραγωγής Deir Ammar και Zahraní να λειτουργούν σχεδόν στο 80% της παραγωγικής τους ικανότητας και στην ηλεκτρική ενέργεια του Λιβάνου να παράγει περισσότερα από 800 μεγαβάτ ηλεκτρικής ενέργειας.

Δάνειο ύψους 250 εκατ. δολαρίων για ανανεώσιμες πηγές ενέργειας Χρηματοδοτείται από την Παγκόσμια Τράπεζα για τις Αρχές του ποταμού Litani

Η Παγκόσμια Τράπεζα ενέκρινε δάνειο ύψους 250 εκατ. δολαρίων για ένα έργο που αποσκοπεί στην ενίσχυση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, μέσω της αποκατάστασης των υπηρεσιών του δικτύου ηλεκτρικής ενέργειας και της υποστήριξης της συνέχισης της εφαρμογής των μεταρρυθμίσεων. Το έργο, το οποίο θα υλοποιηθεί από την Αρχή του ποταμού Litani, αποσκοπεί στο να καταστήσει δυνατή την παροχή καθαρότερων, πιο αξιόπιστων και αποδοτικών υπηρεσιών δικτύου. Το δάνειο θα χορηγηθεί από τη Διεθνή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης, η οποία είναι ο βραχίονας δανεισμού της Παγκόσμιας Τράπεζας προς τις αναπτυσσόμενες χώρες μεσαίου εισοδήματος. Η Παγκόσμια Τράπεζα δήλωσε ότι ενεργοποιεί επίσης σχέδια αντιμετώπισης έκτακτης ανάγκης για την επαναχρησιμοποίηση πόρων στο χαρτοφυλάκιό της, προκειμένου να ανταποκριθεί στις επείγουσες ανάγκες του πληθυσμού. Αυτό θα περιλαμβάνει επείγουσα υποστήριξη σε εκτοπισμένους ανθρώπους μέσω μιας ψηφιακής πλατφόρμας της Παγκόσμιας Τράπεζας. Οι απώλειες και οι ζημιές σε κατοικίες, επιχειρήσεις και άλλες υποδομές σε περιοχές που

πλήττονται από συγκρούσεις εκτιμώνται από την Παγκόσμια Τράπεζα σε 750 εκατ. δολάρια από τον Ιούλιο του 2024. Η διαδοχή των κρίσεων που έχει βιώσει ο Λίβανος από το 2019 είχε προκαλέσει την άνοδο της φτώχειας. Η Παγκόσμια Τράπεζα εκτιμά ότι η φτώχεια έχει υπερτριπλασιαστεί την τελευταία δεκαετία, φτάνοντας το 44% του πληθυσμού.

Ενέργεια: απώλειες 400 εκατ. δολαρίων

Ο υπηρεσιακός Υπουργός Ενέργειας, Walid Fayad, αποκάλυψε ότι οι απώλειες στους τομείς της ηλεκτρικής ενέργειας και του νερού ανέρχονται σε περίπου 400 εκατ. δολάρια. Οι απώλειες οφείλονται κυρίως στο πρόσθετο κόστος που σχετίζεται με επείγουσες επισκευές και επενδύσεις σε υποδομές που είναι απαραίτητες για τη βελτίωση των υπηρεσιών σε περιοχές που φιλοξενούν εκτοπισμένους.

Πρωτοβουλία για την εισαγωγή και αποθήκευση καυσίμων που προορίζονται για βιομηχάνους

Ο Υπουργός Ενέργειας και Υδάτων, Walid Fayad, ανακοίνωσε την υπογραφή συμφωνίας μεταξύ του υπουργείου του, των πετρελαϊκών εγκαταστάσεων της Τρίπολης και της Zahranī και της Ένωσης Βιομηχάνων Λιβάνου. Βάσει της συμφωνίας αυτής, η τελευταία εξουσιοδοτείται να αποθηκεύει το ντίζελ που εισάγουν στις δεξαμενές των πετρελαϊκών εγκαταστάσεων της Τρίπολης. Η διοίκηση και οι υπάλληλοι αυτών των εγκαταστάσεων

Η συμφωνία αυτή θα επιτρέψει στους κατασκευαστές να ενοποιήσουν την πηγή εφοδιασμού καυσίμων αντί να την αγοράσουν από διάφορες πηγές στην αγορά, μειώνοντας όσο το δυνατόν περισσότερο την τιμή αγοράς, η οποία επίσης θα ενοποιηθεί. Έτσι, οι εταιρείες θα εξοικονομήσουν περίπου 20% στην τιμή των καυσίμων, γεγονός που θα επηρεάσει το κόστος παραγωγής τους και θα ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα των προϊόντων τους. Στο ίδιο πλαίσιο, ο Υπουργός αναφέρθηκε στις τεχνικές, διοικητικές και οικονομικές μεταρρυθμίσεις που έχει πραγματοποιήσει σε επίπεδο πετρελαϊκών εγκαταστάσεων μέσω μιας σειράς μέτρων που περιλαμβάνουν: την ανανέωση του εξοπλισμού και των κατασκευών, ειδικά στην Τρίπολη, δηλαδή την ανάκτηση θαλάσσιων αγκυρών, σημαντήρων και γραμμών εκφόρτωσης, τη συντήρηση δεξαμενών και την ανανέωση του δικτύου διανομής. Παρουσίασε τα μέτρα που ελήφθησαν σε επιχειρησιακό επίπεδο μέσω της αυτοματοποίησης της διαδικασίας λειτουργίας των εγκαταστάσεων από την αγορά και την εισαγωγή καυσίμων στη διαδικασία πλήρωσης και διανομής, περνώντας από τη λήψη, την εκφόρτωση και την αποθήκευση. Αυτή η αυτοματοποίηση επιτεύχθηκε χάρη σε μια εξειδικευμένη εταιρεία συμβούλων που δημιούργησε ειδικά προγράμματα και εφαρμογές. Χάρη σε αυτό, το Υπουργείο μπορεί να πραγματοποιήσει τη διαδικασία διανομής ντίζελ με ταχύτητα ρεκόρ μέσω αυτοματοποιημένης ηλεκτρονικής πλατφόρμας και υπό πλήρη επίβλεψη.

Αγροτικός τομέας

Το 70% του γεωργικού τομέα επηρεάζεται

Ο Λιβάνιος Υπουργός Γεωργίας, αποκάλυψε ότι ο Λίβανος έχει μέχρι στιγμής χάσει χιλιάδες εκτάρια ως αποτέλεσμα των

ισραηλινών βομβαρδισμών και ότι δεκάδες χιλιάδες αγρότες έχουν εκτοπιστεί. Διαβεβαίωσε ότι ο Οργανισμός Τροφίμων και Γεωργίας των Ηνωμένων Εθνών (FAO) επιβεβαίωσε ότι το 70% του γεωργικού τομέα στο Λίβανο έχει επηρεαστεί άμεσα και έμμεσα και ότι 65.000 ελαιόδεντρα έχουν καεί εντελώς κατά τη διάρκεια βομβαρδισμών με λευκό φώσφορο ή βόμβες διασποράς, και οι δύο απαγορεύονται διεθνώς. Η γεωργική γη στο νότο αποτελεί περίπου το 25 έως 35% της τοπικής παραγωγής. Ο Υπουργός τόνισε ότι προετοιμάζει όλες τις περιοχές που δεν εκτίθενται στους βομβαρδισμούς, δηλαδή τις πεδιάδες Akkar, το Dinniyé, την παράκτια λωρίδα, το Όρος Λίβανος, την κεντρική Bekaa και ορισμένες περιοχές της Βόρειας Bekaa για να χρησιμεύσει ως ένα γρήγορο εναλλακτικό σχέδιο για την αντιστάθμιση μεγάλου μέρους των περιοχών που χάθηκαν ως αποτέλεσμα των βομβαρδισμών. Οι καλλιέργειες που πλήττονται περισσότερο είναι εκείνες των οπωροφόρων δέντρων, των οσπρίων, των σταφυλιών και ιδιαίτερα εκείνων των χειμερινών φρούτων και λαχανικών.

Οι καλλιέργειες λαχανικών θα αυξηθούν κατά 4%, επταπλάσια αύξηση της απόδοσης αβοκάντο, αλλά πτώση των δημητριακών και των πατατών.

Η παραγωγή λαχανικών προβλέπεται να αυξηθεί κατά 4% σε 868.500 τόνους το 2024 σε σύγκριση με τον μέσο όρο των ετών κρίσης 2020/2023, σύμφωνα με έκθεση που δημοσιεύθηκε από κοινού από τους δύο οργανισμούς των Ηνωμένων Εθνών Οργανισμός Τροφίμων και Γεωργίας (FAO) και το Παγκόσμιο Επισιτιστικό Πρόγραμμα (WFP). Οι καλλιέργειες βασικών τροφίμων (σιτηρά, πατάτες και όσπρια) αναμένεται να μειωθούν σημαντικά κυρίως λόγω του πολέμου, των δυσμενών καιρικών συνθηκών και της έλλειψης κανονισμών στον τομέα των σπόρων. Η παραγωγή δημητριακών (σιτάρι, κριθάρι, αραβόσιτος/σόργο) προβλέπεται να μειωθεί σε 119.400 τόνους το 2024, μειωμένη κατά 38% σε σύγκριση με τον μέσο όρο των ετών κρίσης και κατά 21% κάτω από τον μέσο όρο πριν από την κρίση του 2015/2019. Η παραγωγή πατάτας προβλέπεται να μειωθεί στους 610.700 τόνους, μείωση 8% σε σύγκριση με την εποχή της κρίσης και 2% κάτω από τα επίπεδα πριν από την κρίση. Η παραγωγή φρούτων και ξηρών καρπών αναμένεται να παραμείνει βασικά η ίδια στους 867.000 τόνους σε σύγκριση με τα χρόνια της κρίσης, αλλά 20% κάτω από τον μέσο όρο πριν από την κρίση. Η παραγωγή αβοκάντο προβλέπεται να αυξηθεί σχεδόν επτά φορές σε σύγκριση με τα επίπεδα πριν από την κρίση και να φτάσει τους 136.500 τόνους. Η συγκομιδή αβοκάντο του 2024 είναι πιθανό να υπερβεί το διπλάσιο του μέσου όρου της κρίσης. Οι εκτάσεις που έχουν φυτευτεί με αβοκάντο έχουν επεκταθεί σημαντικά τα τελευταία τέσσερα χρόνια, λόγω των προσοδοφόρων τιμών και των ισχυρών ευκαιριών εξαγωγής. Οι ελλείψεις εργατικού δυναμικού που προκύπτουν από τον εκτοπισμό μεγάλου αριθμού ανθρώπων θα μπορούσαν να μειώσουν σημαντικά τις συγκομιδές ελιών και σταφυλιών σε περιοχές που πλήττονται άμεσα από τις μάχες και μπορεί επίσης να μειώσουν τις εκτάσεις που σπέρνονται από σιτάρι, κριθάρι και λαχανικά, οι οποίες θα έχουν αρνητικό αντίκτυπο στην παραγωγή το 2025. Σχεδόν το 20% των καλλιεργήσιμων εκτάσεων της χώρας βρίσκεται στις επαρχίες Νότου και Ναμπατιέ. Η κτηνοτροφική παραγωγή (γάλα, κρέας και αυγά) θα μπορούσε να αυξηθεί το 2024, χάρη στην εφαρμογή μιας τεράστιας εκστρατείας εμβολιασμού το 2023 και την αύξηση των εισαγωγών ζωοτροφών το 2024. Αλλά η κτηνοτροφική παραγωγή

της χώρας συγκεντρώνεται κυρίως στο Μπαάλμπεκ-Χέρμελ (βοοειδή 31%, πρόβατα 33% και κατσίκες 17%) και σε μικρότερο βαθμό στις επαρχίες του Νότου και της Ναμπατιέ (βοοειδή 14%, πρόβατα 13% και κατσίκες 23%).

Η εγχώρια κατανάλωση κοτόπουλου και αυγών μειώθηκε κατά περίπου 25%

Η Λιβανική Ένωση πουλερικών, με επικεφαλής τον William Boutros, ανακοίνωσε ότι οι εργαζόμενοι στον τομέα των πουλερικών, συμπεριλαμβανομένων των ιδιοκτητών αγροκτημάτων και των παραγωγών, υπέστησαν σημαντικές απώλειες που έχουν γίνει βαρύ φορτίο για ολόκληρο τον τομέα. Η Ένωση αποκάλυψε ότι όλες οι μονάδες παραγωγής στα καυτά σημεία έχουν σταματήσει εντελώς να λειτουργούν και ένας μεγάλος αριθμός εκμεταλλεύσεων έχει στοχοποιηθεί και κατασραφεί. Το συνδικάτο εξήγησε ότι επιπλέον, η τοπική κατανάλωση κοτόπουλου και αυγών έχει μειωθεί κατά περίπου 25%, υπό το φως μεγάλης προσφοράς στον τομέα και αυτό οδηγεί επίσης σε πρόσθετες απώλειες, ειδικά επειδή το κοτόπουλο πωλείται στην αγορά σε λιγότερο από την τιμή κόστους, ενώ η τιμή των αυγών είναι χαμηλή.

Η συριακή αγορά είναι ανοικτή στις λιβανικές καλλιέργειες

Δεν υπάρχει βέτο σε κανένα από τα λιβανικά προϊόντα για εξαγωγή στη συριακή αγορά, όπως επιβεβαιώνεται από την ένωση αγροτών της Μπεκάα, μετά από επίσκεψη αντιπροσωπείας της αντιπολίτευσης που προσχώρησε στο συριακό καθεστώς στο Λίβανο και συνάντηση με αντιπροσωπεία των λιβανικών Τελωνείων στο εργοστάσιο, όπου και οι δύο πλευρές συμφώνησαν σε ορισμένους τύπους που διευκολύνουν τον μηχανισμό εξαγωγής όλων των λιβανικών προϊόντων στις συριακές αγορές, προς αυτή την κατεύθυνση μόνο, μέσω της διέλευσης του εργοστασίου, τουλάχιστον στο τρέχον στάδιο. Δεν υπάρχουν εμπόδια σε κανένα φορτηγό που μεταφέρει λιβανικά προϊόντα προς τη Συρία. Η εμπειρία είναι η μεγαλύτερη απόδειξη, καθώς 8 φορτηγά με μπανάνες κατευθύνθηκαν προς τη Συρία και θα υπάρξουν και άλλα που θα ακολουθήσουν. Οι εργασίες βρίσκονται σε εξέλιξη για να διευκολυνθεί η διέλευση των φορτηγών από τη Συρία προς το πέρασμα Jdeidet Yabous για να εισέλθουν στο Λίβανο, αλλά οι εξαγωγές προς την Ιορδανία, το Ιράκ και αλλού εξακολουθούν να εκκρεμούν λόγω του κλεισίματος της περιοχής Daraa, όπου το πέρασμα Nassib παραμένει κλειστό». Πάντως, η εισαγωγή πατάτας στο Λίβανο δεν θα πραγματοποιηθεί πριν από την 1η Φεβρουαρίου 2025 και αποκλειστικά από την Αίγυπτο.

Ανθρωπιστική Βοήθεια

Η GEF χορηγεί 3 εκατομμύρια δολάρια για την καταπολέμηση των πυρκαγιών του Λιβάνου.

Ο υπηρεσιακός Υπουργός Περιβάλλοντος Nasser Yassine χαιρέτισε την απόφαση της κυβέρνησης να εγκρίνει, κατόπιν αιτήματος του Υπουργείου του, δωρεά ύψους 3,458 εκατ. δολαρίων για την καταπολέμηση δασικών πυρκαγιών σε ευαίσθητες περιοχές του Λιβάνου. Η δωρεά αυτή προέρχεται από το Παγκόσμιο Περιβαλλοντικό Ταμείο (GEF), το οποίο χρηματοδοτείται μέσω της Παγκόσμιας Τράπεζας. Το έργο

συμπληρώνει την τεχνική βοήθεια που παρέχει η Παγκόσμια Τράπεζα στον τομέα των δασικών πυρκαγιών, χάρη στη χρηματοδότηση από το Καταπιστευματικό Ταμείο Progreen.

24 εκατ. δολάρια για τη στήριξη των πιο ευάλωτων στο Λίβανο και των πληγέντων από τις επιθέσεις στο νότο.

Ο Συντονιστής Ανθρωπιστικής Βοήθειας των Ηνωμένων Εθνών στο Λίβανο, Omran Riza, ανακοίνωσε τη χορήγηση 24 εκατομμυρίων δολαρίων ως πακέτο βοήθειας από το Ανθρωπιστικό Ταμείο για το Λίβανο για τη στήριξη των πιο ευάλωτων ομάδων στο Λίβανο και την κάλυψη των αναγκών των ανθρώπων που πλήττονται από την κλιμάκωση των εχθροπραξιών στο νότιο Λίβανο. Η νέα χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανθρωπιστικής Βοήθειας για τον Λίβανο παρέχει επείγουσα στήριξη σε όσους έχουν μεγαλύτερη ανάγκη, όπως τρόφιμα, στέγη, υγειονομική περίθαλψη, νερό και αποχέτευση και προστασία. 10 εκατομμύρια δολάρια από το ταμείο θα διατεθούν για την παροχή επείγουσας βοήθειας σε όσους έχουν πληγεί από τις εχθροπραξίες στο νότιο Λίβανο, 13 εκατ. δολάρια θα διατεθούν για τη στήριξη των πιο ευάλωτων σε ολόκληρο τον Λίβανο, ενώ 1 εκατ. δολάρια θα διατεθούν για την ενίσχυση της ικανότητας των τοπικών ΜΚΟ, ώστε να μπορέσουν να ανταποκριθούν αποτελεσματικά στην πολύπλευρη κρίση. Τον Νοέμβριο του 2023, ως απάντηση στην κλιμάκωση των εχθροπραξιών στα νότια σύνορα του Λιβάνου, το Ανθρωπιστικό Ταμείο για τον Λίβανο διέθεσε 4,1 εκατ. δολάρια για τη στήριξη της ετοιμότητας και της άμεσης ανταπόκρισης σε εκτοπισμένους και ευάλωτους ανθρώπους. Αυτή η ταχεία ανταπόκριση ενισχύθηκε περαιτέρω τον Φεβρουάριο του 2024, όταν το Κεντρικό Ταμείο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών του ΟΗΕ (CERF) διέθεσε επιπλέον 9 εκατ. δολάρια για την αντιμετώπιση των επείγουσών αναγκών των ευάλωτων ομάδων, ιδίως στον νότιο Λίβανο.

Δωρεά από την Κίνα

3 εκατομμύρια δολάρια θα διανεμηθούν σε μετρητά στις φτωχότερες οικογένειες, ως δωρεά της κινεζικής κυβέρνησης, εκ των οποίων 1 εκατ. δολ. θα μεταφερθεί στους εσωτερικά εκτοπισμένους στο νότο, για περίπου 10.000 οικογένειες.

Το Κατάρ ανακοινώνει δωρεά 15 εκατομμυρίων δολαρίων στην Lebanese Army Force.

Το Κατάρ ανακοίνωσε πρόσφατα δωρεά 15 εκατομμυρίων δολαρίων ΗΠΑ στις Ένοπλες Δυνάμεις του Λιβάνου (LAF) μέσω του Ταμείου Ανάπτυξης του Κατάρ, προκειμένου να τις βοηθήσει να προμηθευτεί καύσιμα για τρεις μήνες. Η κίνηση αυτή έρχεται εν μέσω του πλαισίου της οικονομικής κρίσης που έχει επηρεάσει τις δυνατότητες των στρατευμάτων και μετά από συζητήσεις μεταξύ του Λιβάνου διοικητή του LAF με τον Πρέσβη του Κατάρ στο Λίβανο καθώς και τον Αναπληρωτή Γενικό Διευθυντή του Ταμείου Ανάπτυξης του Κατάρ σχετικά με τρόπους υποστήριξης των ενόπλων δυνάμεων του Λιβάνου.

Η Ελλάδα ολοκλήρωσε την αποστολή βοήθειας με στόχο τη στήριξη του τομέα υγειονομικής περίθαλψης του Λιβάνου

Οι αποστολές, που παραδόθηκαν (μία φορά εναερίως στο Διεθνές Αεροδρόμιο Βηρυτού και δύο διά θαλάσσης στον λιμένα

Βηρυτού), στόχευσαν στην υποστήριξη του τομέα υγείας του Λιβάνου εν μέσω του πολέμου και των συνεχιζόμενων συγκρούσεων. Το Γραφείο ΟΕΥ συντόνισε την παράδοση της ανθρωπιστικής βοήθειας στο λιβανικό Υπουργείο Δημόσιας Υγείας, σε συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και Υπουργεία, που συγκέντρωσαν και απέστειλαν το υγειονομικό υλικό από την Ελλάδα (ΥΠΕΞ, ΥΠΕΘΑ, Υπουργείο Υγείας, Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας). Αξίζει να σημειωθεί ότι μέχρι στιγμής, ο Λίβανος έχει λάβει βοήθεια από την Τουρκία, τη Σαουδική Αραβία, το Κατάρ, το Ιράκ, την Ιορδανία, την Αίγυπτο, καθώς και από άλλα έθνη.

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΚΛΑΔΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 2024 - 2025

HORECA INTERNATIONAL EXHIBITION FOR FOOD & BEVERAGES (08 - 11 /04/ 2025)

Organizer: Hospitality Services s.a.r.l
Dekwaneh, Main Road, borghol Bldg, 2nd Floor
P.O Box 90155 Jdeidet-EI-Metrn
1202 2020 Beirut, Lebanon
Tel.: +961- 1- 480081
E-mail: info@hospitalityservices.com.lb
Web site: www.horecashow.com,
www.hospitalitysevice.com.lb

26TH EDITION PROJECT LEBANON 2025 06-09/05/2025

Organizer: IFP - International Fairs & Promotions
3rd floor, PG 1776 Bldg, Sin El Fil/Dekwaneh Blvd.
P.O.Box. 55576 Beirut, Lebanon
Tel: + 961 1 511977
Fax : + 961 1 511970
E-mail : projectlebanon@ifpexpo.com
Website: <http://www.projectlebanon.com/>

MIDDLE EAST CLEAN ENERGY 2025 APRIL 2025 DATES TO BE ANNOUNCED

Lebanon's 2nd Clean Energy Trade Fair. Connect. 8Go Green.
Phoenicia Hotel Beirut | Lebanon
7-9 April, 2025
Tel: 00961-71 900 086
E- mail: Ask@BeirutExpo.net
website: <https://middleeastcleanenergy.com>

"LEBANON INTERNATIONAL SOLAR WEEK" 3ND EDITION

JUNE 2025 4-6 /6/ 2025

Organizer: Promoteam Organizers of Specialty Exhibitions Since 1991 Expo & Conference
Seaside Arena- Beirut Waterfront –Lebanon
Tel: +96170033999
E-mail: me@promoteam.me
Website: www.promoteam.me

RESIDENCY & CITIZENSHIP BY INVESTMENT RCBI –BEIRUT EXPO & CONFERENCE DATES TO BE ANNOUNCED

Phoenicia Intercontinental Hotel
Organizer: Promoteam

Phone: +961-1- 577203
Mobile & Whatsapp: +961 700 33 999
E-mail : me@promoteam.me
Website: www.promoteam.me

RAWMEC (RECYCLING&WASTE MANAGEMENT) 24-26 /09/2025 Hilton Beirut Metropolitan Palace

Organizer: Expo Beirut
Riad Soloh P.O. Box 11-5977
Tel : 0096176785855
E-mail: info@rawmec-lb.com
Website: <https://www.rawmec-lb.com/>

ΧΡΗΣΙΜΟΙ ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ – ΕΝΩΣΕΙΣ

Syndicate of Textile Industries

President, Mr. Sleiman Khattar
Address: Fayadieh STE Therese str (15)- sector8
Tel.: +961-5- 450278-05/450279- 03/325263
Fax: +961-5- 453405
Email: Intex@inco.com.lb

Syndicate of Importers of Foodstuff, Consumer Products & Drinks in Lebanon

President, Mr. Adel Abi Chaker
Address: 5th floor Tamer bldg. Sin El – Fil (Metn)
Tel.: +961-1-491005
Fax: +961-1-491005
E-mail: foodsynd@hotmail.com

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ

CHAMBER OF COMMERCE IN BEIRUT

President: Mr. Mohamad Nizar Choucair
E-mail : president@ccib.org.lb

Chamber of Commerce in Tripoli

President: Mr. Toufic Dabboussi
E-mail : lindas@cciat.org.lb

Chamber of Commerce in Zahle

President: Mr. Edmond Jreissati
E-mail : presidency@cciaz.org.lb

Chamber of Commerce in Saida

President: Mr. Mohamed Hassan Saleh
E-mail : chamber@ccias.org.lb

Invest in Lebanon (idal)

President: Dr. Mazen Soueid
E-mail : lina.fakhoury@idal.com.lb

Beirut Traders' Association

Chairman: Mr. Nicolas Shammas
Address: 4th floor CCIAB bldg., Justinien str. Sanayeh
Tel: +961-1-345735 / 347997
E-mail: contact@beiruttraders.org
Web: www.beiruttraders.org

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΕΥ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΒΗΡΥΤΟ

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή.
2. Εφ' όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr).
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. <http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon>).
4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.